

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA
ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA
SAN AGUSTIN, NÚM. 7
TELÉFONO, NÚM. 25

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

ANISADOS PARA REBAJE DE 95%
Precios condicionales para Almacenistas.
N. GARCIA GOMEZ SEGOVIA

Depósito exclusivo - Cerveza Mahou

La antiquísima villa de Coca y su maravilloso castillo mudéjar

Pocos rincones hay en España que cuenten con una tan notable ejecución de antigüedad como este de Coca, la célebre villa segoviana evocadora de días fastos. La Historia ya nos habla de ella al par que de la guerra de Numancia, las heroicas hazañas de Viriato y la conquista de nuestro suelo por los romanos. En efecto, el año 602 de la fundación de Roma—150 antes de Cristo—vino a España el cónsul Lucio Licinio Lúculo, que atravesando la región carpetana acabó junto a la ciudad de «Cauca», nuestra Coca de hoy. Extrañados los caucenses (o caudinos, como los llama Floro, el famoso historiador romano, en el libro 8, capítulo 18 de su obra) de la presencia a sus puertas del ejército romano, toda vez que, por estar en paz con el pueblo invasor, suponían que no llevaría el cónsul orden de hacerles la guerra, enviaron a preguntarle la causa de acampar allí, a lo que respondió aquél que iba contra ellos, para vengar los agravios que habían hecho a los carpetanos. Comprendieron los de Coca que la intención era entablar franca lucha, y no aguardaron a más razones, pues que salieron sus tropas y atacaron a las legiones romanas, a la sazón diseminadas por aquellos alrededores haciendo provisiones, matando a muchos invasores.

Reunió Lúculo todas sus mesnadas y combatió con ellas, decidido, a los españoles, quienes se defendieron heroicamente, teniendo a raya a los imperiales mientras contaron con dardos y flechas. Al acabarse éstos, tuvieron que huir de las avanzadas ante el empuje del enemigo, que les hizo tres mil muertos en la angustiosa de las murallas. Al pedirles paz al día siguiente, los romanos exigieronles entrega de 100 talentos (casi millón y medio de pesetas) y, en rehenes, cuantos soldados de a caballo hubiese en la ciudad. Aceptaron los de Coca a condición de que no penetrasen los romanos en la plaza; pero, ¡vas victis!, el invasor, amplió sus exigencias, diciéndoles que tenía que poner en ella presidio romano, a lo que hubieron de acceder, desearos de paz. Mas el cónsul, inhumano, dió secreta orden a 2.000 soldados de que, en entrando, ocupasen puertas y murallas, a fin de que no pudiese escapar ninguna gente, y, al toque de trompeta, todo el ejército se dió a la matanza, no respetando ni mujeres ni niños, muriendo 20.000 habitantes, casi toda la población, pues fueron muy pocos los que lograron escapar por los postigos y derrumbaderos que caían al río.

Destruyó Lúculo, pues, la ciudad, y ésta y semejantes hazañas, que se

emparejaban con las de su compañero Galba, pretor de la otra mitad de España, movieron a los demás pueblos de la península al decidido levantamiento contra el invasor, a la cabeza del cual se puso el famoso Viriato. Mas ya sabemos lo efímero de los triunfos de éste y el artero modo como los romanos se desbarbararon del caudillo enemigo. Así vemos que tras las gestas, sin igual heroicas, de Coca y las que siguieron de Numancia, Termes (ciudad vecina a Numancia), Colenda (hoy Cuéllar) y alguna otra, Roma quedó por dominadora de la península.

Fué aquí en Coca donde, cinco siglos más tarde, el año 246 de nuestra era, y ya un tanto reconstruida la ciudad y fundidos vencedores y vencidos, vino a la vida el que había de ser emperador de Roma: Teodosio I el Grande.

Hay un gran lapso de tiempo, que comprende el tenebroso Medievo, durante el cual enmudece la Historia en lo que a Coca respecta. Se sucedieron los siglos; tras los romanos vinieron los bárbaros, y a éstos siguieron los árabes, que habían de ser más tarde arrojados de nuestro suelo. Y al alborar ya la Edad Moderna es cuando la antigua villa resurge esplendorosa. Una de las familias nobles más notables del siglo XV, la de los Fonseca, cuyo fundador fué el famoso Alfonso de Fonseca, arzobispo de Sevilla y magnate prominente de la corte de Enrique IV, en la que se distinguió por la esplendor y fastuosidad de sus fiestas en honor de los reyes, es la que hizo de Coca el solar de su señorío. Cuéntase a propósito del poderío de los Fonseca, que en uno de sus famosos ágapes, en el que sentó a su mesa a los reyes y a los más conspicuos magnates de la corte, mandó sacar, después de la pantagruélica comida, dos bandejas llenas de preciadas soriñas de oro y gemas muy valiosas para obsequiar a la reina y demás damas presentes con la que cada una eligiera. Ese personaje famoso, que tan importante papel jugó en la vida española de aquellos años, abundantes en luchas y revueltas, defendiendo unos a la Beltraneja, y otros a los Reyes Católicos, años en que se realizó la unidad nacional y la expulsión definitiva de los árabes, estando cercano el descubrimiento del Nuevo Mundo, Alfonso de Fonseca, decimos, fué quien terminó el famoso castillo de Coca, ejemplar el más puro del arte mudéjar, según el docto Lampérez. Aunque no existen datos que lo confirmen, hay que pensar que el castillo fué levantado

sobre el lugar en que se asentaba la antigua fortaleza romana, ya que los vestigios de murallas, fortificaciones y calzadas nos hablan de tiempos mucho más remotos de aquellos en que la antigua «Cauca» fué gran ciudad guerrera. En una de sus torres principales aparece, medio borrosa e incompleta, la fecha en que se terminó: MCCCC.

Es admirable este castillo-palacio—en opinión de algunos el más hermoso de España—, y su contemplación en una tarde esplendorosa del Otoño, incipiente compensa sobradamente las molestias de muchas horas de camino por polvorientas carreteras, satisfaciéndonos cumplidamente su emoción estética del interés con que años y años aniamos la visita al famoso pueblo castellano asentado sobre el Eresma, el río que ocho leguas antes lame los muros de aquellas otras sin par ciudad y magnífica fortaleza: Segovia y su Alcázar. Asombra la gigantesca proporción de su fábrica, con sus gruesas murallas y sus torres, todas ellas revestidas del ocre ladrillo, que pone una severa pincelada en las planiegas tierras siempre verdes, las más ricas de España; con su escarpa y su foso medio obstruido, que dan la impresión de su antigua inexpugnabilidad; con sus caminos de ronda y sus bordeantes calzadas, en las que se adivina la obra de los romanos, grandes lácticos; con sus garitones inmensos, sus cortinas y bastiones. ¡Qué honda impresión produce su destrucción continua merced a la acción ineluctable del tiempo! Porque, lo mismo que en Turégano, en Pedraza, en Medina y en Peñafiel, los pueblos de famosos castillos, aquí nos contristó el ánimo ver que poco a poco se derrumban las almenas, se disgregan los

canecillos y se socaban murallas y tambores. El visitante ha de tener buen cuidado al penetrar en ciertos recovecos no se le venga encima algún escombro, con riesgo de su vida, que tal aconteció al que obtuvo las vistas que aquí se reproducen, quien estuvo a punto de recibir fuerte golpe en sus atrevidos oteos artísticos por el interior de la vetusta ciudadela.

En la iglesia de Santa María, de Coca—una de las siete que existían en el señorío—se encuentran los sepulcros de algunos de los más esclarecidos Fonseca, entre los cuales, y a más de don Alfonso, fundador de la casa, nos habla la historia de don Fernando, su hermano, maestrescuela del rey Enrique IV; de don Juan, su hijo, obispo de Burgos, y de don Antonio, hermano de este último, testamento que fué de la reina Católica y palaciego de gran confianza de doña Juana la Loca y don Felipe el Hermoso, quien conbatió a los comuneros, ayudando al famoso alcalde Ronquillo e incendiando Medina del Campo. Estos sepulcros, labrados algunos de ellos en riquísimo mármol de Carrara por Ordóñez, famoso arquitecto burgalés del siglo XVI, director de la Sociedad de artistas italianos, se conservan en admirable estado y constituyen artísticos monumentos funerarios que llaman la atención del viajero que llega a esta villa de Coca, el lugar de tantos muertos vestigios y recuerdos de su pasado, que evocamos en su tranquila vida de hoy, vida de cultivo de sus tierras de pan llevar y de explotación de sus ubérrimos pinares que alimentan importantísimas fábricas.

ANGEL DOTOR
(Publicado en la gran revista madrileña «La Esfera».)

Croniquilla festiva

Que paguen los gordos

Me aseguran que, respondiendo a demandas de numerosas agrupaciones industriales, las empresas de ferrocarriles se proponen modificar sus tarifas de transporte de viajeros, obligando a pagar a éstos en proporción a lo que cada uno pese.

De llevarse a cabo ese cambio de procedimiento, no sería yo, a Dios gracias, de los que más pagarán y aun cuando tal variación venga a dejar a los viajeros reducidos a la miserable condición de fardos, hay que confesar que lo razonable y lo justo es que cada individuo pague con arreglo a lo que pesa, y hasta con arreglo al espacio que ocupa.

¿Por qué he de pagar yo—tratándose de un servicio en el que a mayor peso corresponde mayor gasto para las empresas—lo mismo que uno de esos señores barrigudos y enormemente obesos, que parece que van a estallar de un momento a otro y que, al subirse a un departamento cualquiera, hacen crujir las maderas del piso, como si éstas protestaran de que se las obligue a soportar a tan colosal individuo?

Hay personas de esas que ensanchan desmesuradamente, como si quisieran monopolizar el espacio, y que ocupan, allí donde colocan su «contraabdomen» el sitio de dos o tres personas de regular tamaño.

¿Pues no clama a los cielos que esos robustos y moftetudos caballeros—o señoras, porque de todo hay en este mundo pícaro—viajen por el mismo precio que el mortal que se arrinconan en un coche, humildemente, detrás de un malefín o de una sombrerera, sin apenas ser visto y ocupando no más que una tercera parte del asiento que pudiera correspondierle?

Eso no puede mandar Dios, ni podemos aceptarlo, sin protesta, las infinitas menudencias humanas que nos metemos en un puño, si es preciso, mientras hay muchos para quienes la tierra es frágil sostén, el mundo pequeño y hasta el aire que disfrutan, insuficiente.

Yo he hecho más de un viaje de los llamados de recreo, junto a respetables señoras de esas que para entrar por la portezuela de un coche

necesitan una persona que tire de ellas y otra que las empuje, y he pasado las de Caín, mientras aquellos enormes montones de carne me privaban del movimiento y hasta de la luz y del aire a que todo mortal tiene derecho, por humilde e insignificante que sea.

Bueno, pues las tales compañeras de viaje pagaban lo mismo que yo, y aun menos, puesto que yo pagaba también... las consecuencias de aquellas irritantes gorduras y de aquellos insoportables excesos de volumen.

Esto no puede soportarse, y que perdonen las personas rollizas si, al aplaudir la justificada pretensión de los industriales, ataco directamente a los bolsillos de los que, en el reparto de carnes, han conseguido las mejores tajadas.

En otra ocasión, rompiendo con la costumbre impuesta por la necesidad de viajar lo más económicamente posible, tomé un billete de primera para Madrid y me subí a un coche que ocupaban tres o cuatro señores, enormemente obesos.

Ante aquellas personalidades de amplias espaldas y de abultadas barrigas, sentí la vergüenza de mi pequeñez, y humildemente, me senté en uno de los rincones del carruaje.

Aquellos caballeros, distraídos en su conversación, ni contestaron a mi saludo, y hasta creo que alguno me miró con mal disimulado enojo, como diciendo:—¿Para qué entrará aquí esta pilitra humana?

Emprendió el tren su marcha y yo, callado y ruboroso, mientras reían con el estrépito que correspondía a su magnitud mis compañeros de viaje, iba pensando que, al fin y al cabo, todos habrían pagado su correspondiente billete y no era cosa de indignarse porque fueran gordos y porque lanzaran ensordecedoras carcajadas.

Estábamos a la mitad del camino cuando, sombrero en mano y respetuosamente, penetró el revisor en nuestro coche; me pidió el billete y haciendo una reverencia descendió del carruaje.

¡Aquellos individuos de espléndida gordura viajaban gratis y yo, que

¡Arquitectos, contratistas, albañiles!

Ya bajó el azulejo

En la fábrica de baldosin hidráulico y almacén de materiales de construcción de Nuestra Señora de la Puencisla, se vende el ciento de azulejo blanco, primera, 35 pesetas; segunda, 30, y tercera, 25. Se garantiza la calidad. Cementos de las mejores marcas, garantizados, y baldosin superior de dibujo y un solo color.

Visita la fábrica y os convenceréis

Puente de Muerte y Vida, núm. 12. Teléfono 14

MAYO Y SUS FLORES

El mes de nuestra Madre, el mes de las flores, el mes de Mayo, son frases sinónimas entre los hijos de María. El mes de las súplicas, el mes de las alabanzas y de los infantiles cánticos; pudiéramos añadir también, y decir por último, el mes de las gracias, el mes en el que con más fervor piden los labradores las benéficas lluvias para sus campos, las brisas, las flores para sus aromas y el calor para sus amores los pajarillos.

Sembrado está el mundo de espinas, y con muchas se tropieza entre los afares y miserias de la vida; pero hablando de María, podemos también seguir diciendo, con el Esposo de los Cantares, cap. II: «Ya la voz de la tortolilla se ha oído en nuestros campos, ya pasó el invierno... y las flores aparecieron en nuestra tierra. Paloma mía, tu voz es dulce y tu rostro hermoso». Ya llegó, podemos repetir, el mes de nuestra Madre, lirio entre las espinas; él, el mes más bello, y Ella, la más privilegiada entre las hijas de Sión. Ella es la que llena de santo júbilo nuestros corazones cristianos. Ella es la Madre de Jesús, que es el precioso árbol cargado de frutos entre los estériles de la selva, principio de nuestra vida y amoroso redentor y maestro.

Embríguense los mundanos con los espectáculos de sus fiestas, busquen en sus vanidades lo que no podrá nunca satisfacer su corazón; nosotros, hijos de María, iremos a sus pies a ofrecerle nuestros obsequios, el aroma de las flores de nuestros jardines y los afectos de nuestro corazón. Dejemos atrás el mundo, dejemos a un lado sus fútiles flores, sus vanos placeres, que alhagan por la mañana y se secan por la tarde con la tristeza y vacío de nuestro espíritu; no queremos esa falsa alegría, que alucina y engaña; queremos ir a los pies de nuestra Madre entre los niños y las flores, a pedirle la paz de nuestra vida, la pureza de nuestras costumbres, la santa firmeza en nuestra fe, la prosperidad de nuestra Patria, la felicidad de nuestras familias y la conversión de los pecadores. Las flores que la llevaremos serán: en las manos las de nuestros jardines y de nuestros campos, las de nuestros afectos en nuestra alma, la alabanza y la oración fervorosa en nuestras humildes súplicas, y en nuestro pecho el escudo de las virtudes cristianas y el amor a nuestro lirio del cielo, la Inmaculada Virgen María; y digámonos, haciendo mutuo coro con los niños: Venid y vamos todos, con flores a porfía, con flores a María, que Madre nuestra es.

ILDEPONSO RODRÍGUEZ Y FERNÁNDEZ

Madrid, 1.º de Mayo de 1925.

no soy consejero de ninguna empresa ni personaje de «bulto», era el único infeliz que había tenido que aflojar doce pesetas y pico de billete!

Venga, pues, sin pérdida de tiempo, el cambio de tarifas, pero ahora y siempre resultará que los humildes, los insignificantes, seremos los paganos, mientras viajarán de «gorra» los altos personajes, que suelen ser precisamente los llamados «hombres de peso»...

JOSE RODAO

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

¿De qué se alimentan los mosquitos?

Una cosa que maravilla grandemente a los exploradores es ver las inmensas bandadas de millones de mosquitos que pululan en los terrenos pantanosos desiertos de América y de África, donde en muchísimos años no penetra ningún ser humano y ningún ser de sangre caliente.

¿Qué comen los mosquitos, no tienen

do a quienes chupar la sangre? ¿Cómo, a pesar de que durante muchísimas generaciones los mosquitos no comen sangre, en cuanto se presenta un animal de sangre caliente se precipitan sobre él, como si no hubiesen hecho otra cosa en su vida?

A esta última pregunta no es posible contestar. Pero de los estudios hechos resulta que los mosquitos no se alimentan exclusivamente de sangre, ni mucho menos; hay una porción de substancias que le sirven perfectamente para mantenerse.

Si se coge un mosquito y se le mantiene preso bajo una campana de cristal, perecerá al cabo de unos cuantos días; rara vez sobrevive más de una semana; pero si dentro de una campana se mete un pedazo de plátano maduro y se renueva éste cada tres o cuatro días el mosquito vive varios meses.

De igual modo los mosquitos pueden alimentarse muy bien y vivir y prosperar sin otro alimento que patatas cocidas y cáscaras de sandía.

Así lo han comprobado los naturalistas y no hay motivo para dudar que hay plantas que sirven también para alimentar a esos poco simpáticos insectos.

NOTAS DE ARTE

DOS EXPOSICIONES

Ricardo Baroja

Unos sesenta cuadros expone este pintor en la sala del Círculo de Bellas Artes, y tal colección, por lo numerosa, permite juzgar de los méritos de un artista, mejor que la contemplación aislada de una obra de arte.

Baroja se presenta de una manera desconcertante, pues muchos de los cuadros no parecen hermanos de los otros, fruto de la misma mano y de idénticos pinceles. Unos son cuadros vivos y otros cuadros muertos. Más que obras para ser expuestas en un certamen, parecen ser, muchas de ellas, ilustraciones de cuentos.

En general, falta en la obra armónica de Baroja inspiración y realidad. Los asuntos son pobres, las

figuras parecen pequeños elementos decorativos en vez de ser alma de la obra artística. ¡Qué de destellos se pueden advertir en los gestos y en la expresión de los estados de ánimo que por mucho que se busquen no es posible hallar en el lienzo de una pared, en la valla de un solar o en la fachada acuartelada de los barrios de pescadores, tema de muchos de los cuadros de Baroja!

No es sólo la pobreza de ideas, sino la obsesión de los colores, lo que deja un tanto perplejo al visitante. La tartana amarilla, la barraca verde, la puerta roja, el puente rojo, mañana rosa, blanco, oro y negro... cuadros todos que parecen demostrar que la tesis del pintor es la preponderancia arbitraria de un color, solo por el color, no por la idea.

Agustín Santamaría

**- CORREDOR -
- DE COMERCIO -
- COLEGIADO -**

Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales, dando póliza a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado, industriales o personal. Descuento de letras y cupones. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevocables, respondiendo de ellos conforme determina el Código de Comercio.
Despacho: En el Banco de España, de diez a una, y en San Frutos, 7, principal, de dos a cinco.

Baroja no es un paisajista, o, por lo menos, no lo demuestra con esta exhibición de sus cuadros, porque el campo, todo el secreto prodigioso de la naturaleza, es una sucesión de bellezas animadas por el sol y la luz, por el aire y la quietud, por el color y por las sombras, teniendo cada trozo de campo, como cada persona, distinta fisonomía y distinta alma, que es, antes que otra cosa, lo que debe el artista recoger con sus pinceles. La mayoría de los paisajes de Baroja son cuadros muertos.

Tres números del catálogo me han satisfecho plenamente, el número 9, la procesión; el 30, la darsena, y el 53, que está fuera de catálogo. En estos cuadros de fecundo optimismo y de audacia de color, simpática y desbordante, se advierte que Baroja, por estos senderos de mejor gusto, puede alcanzar notables triunfos. Los retratos son también obra de buena calidad.

José Pinazo

En el Palacio de Bibliotecas y Museos ha expuesto el insigne pintor José Pinazo una reducida colección de sus obras. En el amplio patio habilitado para Exposiciones se han congregado las personas amantes del arte y han podido deleitarse con la contemplación de bellísimos cuadros, cuyo conjunto, de fecundo optimismo, revela la magnífica labor de un artista, que sabe interpretar, con la magia de los colores, los sentimientos más bellos y los idealismos más puros.

Verdaderamente notable, esta Exposición en los anales del arte español, ocupará lugar preeminente.

La obra de Pinazo es la plástica de una inspiración felicísima, de una ejecución de línea irreprochable y de una tan grata transparencia y color, que fascina y sugiere al espectador de la obra de arte, sumiéndole en el éxtasis contemplativo que el artista, el corazón de artista que todos llevamos dentro, siente como emoción suave de efluvios divinos de belleza en los rincones más selectos de un museo.

El cuadro «Aleluya», prodigio de técnica; el señalado con el número 10, «Pastorcillo», con la armonía de los contrastes; el retrato de la señora de Solms, propio para figurar en las galerías de una residencia ducal; el bellísimo «A boradas», el cuento del limonero, con sugestión de leyenda y de cuento de hadas; el espléndido «María Luisa», sin duda el más entonado, el más bello, el mejor de la colección, todos entre los trece que expone Pinazo, cada cual con su armonía, con su inspiración, con sus prodigios de líneas y de color, van despertando admirables ideas de bondad y de belleza.

Tal es la influencia del artista sobre las minorías que se someten a la fuerza expansiva de la obra genial, sugestionadas con el valor de la soberanía más alta, la que con más aleva ejerce el dominio sobre las muchedumbres, la soberanía del arte.

Las bellas mujeres de los cuadros de Pinazo, todas ellas con caritas de virgen y pies de princesa, embriagan al espectador con las suaves dulzuras melódicas de sus fisonomías perfectas, genialmente inspiradas en un arrebatado de originalidad, de alegría y de optimismo.

En la misma exposición Pinazo dio a conocer 10 bodegones. Amante del detalle, de la transparencia y del color, la técnica de Pinazo adquiere realce soberano en esta ingeniosa manifestación de arte, tan del gusto de nuestros abuelos y que causa hoy día por la simplicidad de su argumento un poco de sorpresa.

JUAN DE ALFARACHE

EN MADRID

Robos sacrilegos

332 efectos robados

Hace tiempo que venía observándose en el cementerio de Carabanchel Bajo la substracción de objetos que las familias colocan para adorno o recuerdo en las sepulturas. El cabo comandante del puesto de la Guardia civil de dicho pueblo montó la debida vigilancia.

En la mañana de ayer, las personas que estaban en observación,

vieron a un sujeto que entraba en el camposanto y que, puesto de rodillas, se entregaba a ciertas manipulaciones en un nicho.

Procedióse a su detención, y sometido a interrogatorio, confesó el delito de que se le acusaba, y añadió pormenores que complican en otros análogos a varios camaradas suyos.

De su declaración se deduce que en los cementerios de Santa María y San Lorenzo, de Madrid, y en el de Carabanchel, estos sujetos se dedicaban a apoderarse de los efectos que suponían podían tener algún valor revendidos.

Añadió que los objetos robados se vendían en una tienda del barrio del Cabrero y en algunas de Madrid.

De la relación dada por el detenido se deduce que los efectos robados ascienden al número de 332. El detenido Manuel Villamor ha quedado incomunicado en el Juzgado municipal de Carabanchel, y la Guardia civil busca a sus cómplices.

Lleve siempre

a sus amigos al BAR JUAN BRAVO y me agradecerá el consejo

El día 12 jurará Hindenburg la Constitución

La «Gaceta General de Alemania» dice que el nuevo presidente del Reich, mariscal Hindenburg, llegará a Berlín el día 11, a las cinco de la tarde.

Añade que después de jurar la Constitución en el Reichstag el nuevo presidente, acompañado del canciller, se trasladará desde el Reichstag al palacio presidencial, haciendo el recorrido en un coche descubierto, y escoltado por fuerzas de Caballería.

El mariscal jurará la Constitución el día 12.

Sobre los billetes falsos

Cómo se inutilizan en el Banco
El subgobernador del Banco de España señor Beida explica la forma en que el Banco procede a la inutilización de los billetes falsos, en la siguiente forma:

El empleado que al recibir un billete entra en sospecha sobre su legitimidad, lo examina con todo detalle y en la forma dispuesta para asegurarse de si es o no corriente.

Obtiene la certeza de que el título no es legítimo y si ya no es la primera vez que se descubre la existencia de una tirada fraudulenta, se procura discretamente, pero con la rapidez que exigen las operaciones ordinarias que realiza la clientela, adquirir datos que permitan considerar si el portador del aludido billete es persona a la que pueda calificarse de tenedor de buena fe.

Entonces se le advierte de la falsedad del título y se le da a elegir entre la devolución del mismo inutilizado o su remisión al Juzgado, entregando al presentador un recibo donde constan los detalles de serie, número, etc.

Eso aparte de que si el interesado se conforma con la opinión del empleado del despacho, se remite el billete previamente a reconocimiento de la sección pericial del Banco que da su informe por escrito.

La razón de que el Banco de España no devuelva sencillamente los billetes falsos a sus portadores, no puede ser más clara. El billete legítimo es un indicio de la existencia del delito de falsificación y el documento de que se trata, al circular produce un quebranto que sufre aquel a quien se le descubre la naturaleza del mismo; de manera que una vez conocido el carácter de tales billetes no deben dejarse circular, tanto por lo que tiene de muestra de delito, como por el daño que su existencia determina.

No sería justo que el Banco se limitara a no pagarlo por no ser sino una imitación de los por él emitidos, como ya hemos dicho, y permitiera que prosiguiese el engaño entre el público.

Por eso, en el caso del que el portador de buena fe prefiere evitarse

se las molestias inherentes al trámite judicial del asunto, el Banco inutiliza el título y ahí termina, por lo menos de manera ostensible, el suceso. Es decir, que la inutilización se hace siempre con el consentimiento de los tenedores.

Puede ocurrir, y ocurre con frecuencia, de aquí a la creencia de que la cantidad de billetes falsos es de alguna importancia, que los billetes que por el uso o por deterioro de cierta naturaleza ofrecen duda sobre su legitimidad, aun a los empleados de Caja más duchos, en este aspecto se remiten a reconocimiento y calificación definitiva a los peritos de la casa.

Con ello se asegura la garantía para la satisfacción recíproca y confianza mutua entre el Banco y el público.

Pero ésta es una tramitación corriente, sobre todo desde las sucursales a la central.

Algo parecido se hace en la lotería con los billetes deteriorados.



Misa de privilegio

El viernes, 8 del actual, se celebrará en la iglesia parroquial de San Martín, a las ocho de la mañana, la misa de privilegio por el alma de la señora

D.ª María Uruburu Torrego
(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA,

Agradecerá mucho a sus amigos la asistencia a este piadoso acto, por lo que les quedará muy agradecida.

LA CONCEPCION

Ofrecemos a usted 10.000 vasos para agua, legítimos de Bohemia, a 0,40 pesetas; 10.000 vasos para vino, legítimos de Bohemia, a 0,30

LA CONCEPCION

Librería Religiosa Plaza Mayor, 44 y 45

Los reclutas del cupo de instrucción

Se ha publicado una Real orden en el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, diciendo reglas para la incorporación a filas de los reclutas del cupo de instrucción pertenecientes al reemplazo de 1924 y los agregados al mismo comprendidos en el indicado grupo.

Los reclutas serán destinados por los respectivos capitanes generales a Cuerpo activo, sin necesidad de hacer su presentación personal ante los jefes de las Cajas de recluta.

Los llamados a filas para cubrir bajas ocurridas en los Cuerpos de las guarniciones de África que deban ser destinados a la Península continuarán perteneciendo como del cupo de filas al Cuerpo que estén destinados como del cupo de instrucción.

Tanto a éstos como a los que cubran bajas de Cuerpos en la península se los considerará incorporados en la fecha de la concentración del cuerpo de filas de su reemplazo, al solo efecto de su destino a las fuerzas expedicionarias.

Los reclutas acopiados a la reducción del servicio en filas serán destinados a los Cuerpos que hayan elegido, no cubriendo vacante en los Cuerpos que se produzcan, aunque las bajas sean en África.

¿A cuántas personas conoce usted?

Envíe una lista de sus amigos y conocidos, y según las condiciones que abajo detallamos, pagaremos a ustedes por cada nombre:

:- Una peseta en efectivo :-

1.º Los nombres deben ser de personas que vivan en Segovia o su provincia; no deben poseer ningún automóvil, y sus ingresos mensuales deben ser no mayores de pesetas 1.000.

2.º Las listas deberán enviarse por correo, con fecha no posterior al 15 de Mayo de 1925, o pueden ser entregadas en nuestra Oficina personalmente.

3.º Las listas deben indicar nombre, dirección, ocupación o profesión de cada persona anotada. Usen un formulario así:

NOMBRE. DIRECCION. OCUPACION O PROFESION. CASA DONDE TRABAJA

4.º En caso de que aparezca un mismo nombre en más de una lista, pagaremos solamente el que recibimos primero.

5.º Todas las listas de nombres y entidades que se nos envíen serán considerados estrictamente reservados.

6.º No aceptamos listas procedentes de persona alguna que esté acumulada de cualquier forma con esta agencia.

Esto no es un concurso. Pagaremos todos los nombres que se nos envíen según las expresadas condiciones. Aquí tiene usted un medio adicional de ganar dinero en sus ratos de ocio.

Carlos Tablada.—Agente autorizado
Lincoln Ford Fordson.—Cervantes, 42, Segovia

Gran surtido en coches último modelo. Una de las Agencias más surtidas en piezas de recambio.

Ford es el automóvil más fuerte, más económico y más elegante. Visitar esta Agencia y ver los nuevos modelos.

INFORMARSE DE TODOS LOS POSEEDORES DE FORD

PRIMER ANIVERSARIO
FL SEÑOR
D. ENRIQUE HERNANDEZ UREQU
CAPITAN DE INPANTERIA
QUE FALLECIO EL DIA 7 DE MAYO DE 1924
R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Miguel el día 7, de ocho y media a once y el culto al Santísimo Sacramento del día 8, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda, hermanos y demás familia,

Ruegan a sus amigos asistan a estos sufragios, por lo que les vivirán muy agradecidos.

El nuncio de Su Santidad, señores arzobispos y obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Banco Español de Crédito

Capital..... 50.000.000 de pesetas
Fondo de reserva 20.757.452,97

Domicilio social: Madrid.—Alcalá, 14, («La Equitativa», edificio propiedad).

Cotización actual de las acciones de este Banco en la Bolsa de Madrid, 170 por 100.

(cada acción de 250 pesetas... pts. 425)

Se realizan toda clase de operaciones de Banca

CUENTAS CORRIENTES:

A la vista..... 2 1/2 por 100 anual

Cuentas de Ahorro. 4 por 100

(Máximo autorizado por el Consejo Superior Bancario).

SUCURSALES EN TODA ESPAÑA

Oficinas en Segovia: plaza Mayor, 17 (edificio propiedad).

Oficinas en Cuellar: Plaza San Francisco.

DE GRAN INTERES

A título de publicidad y para hacer apreciar nuestra ejecución artística, ofrecemos a toda persona una ampliación al carboncillo en 40 por 50, de irreprochable gusto artístico, con marco caoba por 19,50 pesetas (12,50 pesetas sin marco). Al pastel aumenta 10 pesetas; recomendamos este trabajo por ser nuestra especialidad. Visite nuestra exposición en el Círculo Mercantil.

En el Hotel Victoria recibirán durante estos días los hermanos Galán cuantos encargos se les encomienden.

NOTA: Sólo dura esta publicidad hasta el día 8 inclusive y hasta el 15, dirigiéndonos los encargos a Madrid: PARIS ATISTIQUE. Apartado de Correos 7.017.

LOS REYES EN MADRID

Ayer por la mañana, a las diez, llegaron a Madrid los Soberanos, con el marqués de Estella y séquito.

En la estación esperaban a las augustas personas todos los vocales del Directorio, subsecretarios, autoridades civiles y militares, generales García Moreno, Piquer, Villalba, Arráz de Conde, Orozco, Berenguer, Weyler, García Benítez y otros varios.

También se encontraba allí la Reina doña María Cristina, Infantes, damas de la aristocracia, comisiones y numeroso público.

Rindió honores una compañía del regimiento Wad-Ras, con bandera y música.

Esta interpretó la Marcha Real.

Los Reyes e Infantes saludaron a los miembros de la familia Real y en coche descubierto se trasladaron a Palacio entre aclamaciones incesantes.

Las elecciones municipales en Francia

Los datos conocidos dan el triunfo a las izquierdas

París.—Aunque los numerosos «balotages» que ha habido en las elecciones municipales impiden dar todavía detalles concretos del resultado, se confirma el avance de las izquierdas, incluso en Alsacia.

Se cree que la mayoría de los candidatos del «cartel», no elegidos por falta de la mayoría absoluta exigida, saldrán triunfantes en la segunda vuelta, el domingo próximo, por desistimiento de sus contrarios.

Toulouse y Burdeos, que tenían una municipalidad moderada, han pasado a depender del «cartel». Por el contrario, Lille, cuya municipalidad era socialista, pasa a ser moderada.

En las regiones del centro, y particularmente en Orléans y Poitiers, triunfan las izquierdas, y en particular los socialistas.

El ministro del Interior ha ofrecido facilitar a primera hora de la noche a la Prensa datos concretos de las elecciones.

El hundimiento de la iglesia de Saelices

Pasan de sesenta los heridos

Salamanca, 5.—Pasados los primeros momentos de confusión, se ha podido determinar con más exactitud la cifra de los heridos en el catastrófico de la Iglesia de Saelices el Chico.

Pasan de sesenta el número de los heridos, de los cuales veinte lo están de gravedad.

CRIMEN BRUTAL

Mata a un niño y lo arroja a un pozo

Alicante, 5.—En una finca cercana al pueblo de Almoradí prestaba servicio como mozo de labranza un sujeto llamado Ramón González, de veintitrés años. También se hallaba en la mencionada finca un niño de nueve años de edad, natural de Almoradí y huérfano.

Anoche, a la hora de costumbre, el mozo y el niño se retiraron a dormir; alas tres de la madrugada, como el dueño de la finca no oyera levantarse al criado, llamó para que diéramos a las caballerías; pero Ramón no contestó. Entonces el dueño se levantó, y vio que ni el mozo ni el niño se hallaban en la habitación donde tenían costumbre de dormir.

En la mañana de hoy, el dueño dio cuenta a la Guardia civil de la desaparición de ambos; y después de practicar varias gestiones, la Guardia civil se dirigió al pueblo de Benijofar, donde vive la madre de Ramón; allí se encontraba éste, y antes de que los guardias le interrogaran dijo, todo alarmado:

—No me peguen ustedes, que yo confesaré todo lo ocurrido. Ramón contó que por la noche había arrojado al niño a un pozo de cuarenta metros de profundidad que existe en la finca donde preside

servicio. Reconocido el pozo, fue encontrado el cadáver de la desgraciada criaturita con una soga atada fuertemente al cuello.

Se ignora los móviles de este crimen.

El asesino ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Dolores.

PAN INTEGRAL

fórmula del doctor Lucio Alvarez

R. constituyente de la célula nerviosa

Cura estreñimiento

Venta: Panadería de Colón, Herrería, 10

Fabricación diaria y limitada

Precio: 0,20 pesetas

EL SUPREMO DE GUERRA

Contra el teniente Ibarrondo

Por la rendición de Ibarufén

Ante el Supremo de Guerra y Marina se vio ayer mañana la causa contra el teniente de la escala de reserva señor Ibarrondo, por la rendición de Ibarufén con ocasión de los sucesos de Mailla.

Presidió el Tribunal el general Carbo, y fueron vocales los generales Vire, Picasso, Gómez Barbe (ponente), almirante Rivera, y los legados señores Acoer y Trapaga; fiscal, general Peña; relator, don Fernando Berenguer, y defensor, comandante don Aurelio Manila.

Lo que aconteció en Ibarufén

El teniente de la escala de reserva señor Ibarrondo mandaba el puesto de Ibarufén, dependiente del sector de Izafe, y guarnecido con 18 hombres. Ibarufén, como todas las demás posiciones del sector, fué asediado por el enemigo. Durante el asedio fueron hechas a Ibarrondo por los moros diversas proposiciones de rendición, a las cuales no cedió. Ibarufén quedó sin agua y sin viveres y con unos militares de proyectiles. El abastecimiento de Ibarufén se hacía por medio de Izafe con un mulo. Este servicio tuvo que interrumpirse por estar rodeada de enemigo la posición.

Durante el asedio sufrió la guarnición de Ibarufén seis bajas. Al quedarse sin viveres y sin agua, como objeto de salvar la guarnición, y por iniciativa propia, enarboló Ibarrondo bandera blanca y capituló.

Después ocurrió lo que en todas las rendiciones: los moros no cumplieron el pacto. Hicieron prisionero a Ibarrondo y a dos o tres soldados, y mataron al resto de la guarnición. Ibarrondo estuvo prisionero en Ardid y fué juzgado por el Consejo de guerra de Melilla a raíz del rescate de los prisioneros, condenándose a cadena perpetua.

Por asentimiento del auditor pasó la causa al Supremo de Guerra y Marina.

La situación en África

EN LA ZONA FRANCESA

Los esfuerzos ríenos, contra-atacados

París, 5.—Comunican de Rabat a «Le Matin» que la táctica de los ríenos en la frontera francesa consistía en tratar de conseguir por el terror que se les unieran en contra de las tropas francesas las tribus adictas a la autoridad del Protectorado.

Con amenazas de fusilario obligaron a uno de los caudales a hacer causa común con ellos y se llevaron rehenes, matando a cuantos se oponían a ello y se negaban a seguirlos.

La organización de las fuerzas francesas de auxilio a esas «cabillas» aterrorizadas permitió contener los progresos del enemigo. En los primeros momentos hubo que hacer frente a un enemigo numeroso con escasas fuerzas; pero pronto quedó dominada la situación.

Un grupo de pontoneros que trataba de construir un puente sobre el larguero fué atacado; pero el enemigo fué repelido con cargas a la bayoneta.

Actualmente, las fuerzas francesas están ya completamente organizadas y preparadas para cualquier contingencia.

La feria de Marrakech Casablanca, 5.—La feria de Mar

ANALISIS: DE ORINAS, ESPITOS, SANGRE Y TODA CLASE DE ANALISIS CLINICOS Y MATERIAS ALIMENTICIAS

LABORATORIO QUIMICO

ANALISIS: DE ABONOS, TIERRAS, AGUAS POTABLES, MEDICINALES Y TODA CLASE DE ANALISIS INDUSTRIALES

San Clemente, 3 y 5, 2.º, izquierda SEGOVIA Teléfono 42 Director: DON ANTONIO ONRUBIA

Franch está obteniendo un gran éxito, participando en ella de un modo eficaz numerosos e importantes caídos del sur de Marruecos.

Las operaciones en la zona francesa

Rabat, 5.—He aquí el último parte concerniente a las operaciones en el frente norte de Marruecos.

«Este.—El general Colombat ha ultimado el abastecimiento de los puestos avanzados, cuyas guarniciones se hallan en muy buen estado, siendo su moral muy elevada.

La impresión producida por los éxitos de la columna Colombat es muy honda en toda la comarca. El general Colombat prosigue con intensidad en la explotación política de esos éxitos.

Centro.—El grupo de fuerzas, organizado estos últimos días al mando del coronel Fremberg, se puso en marcha ayer hacia el sector de Taunet, encontrando muy importantes contingentes rifeños, con los que entabló violentos combates. Según las últimas noticias, las fuerzas de dicho coronel se han adueñado ya de la región de Taunet, ocupándose en despearja de enemigos.

Este.—Las fuerzas del coronel Combay han despejado los alrededores de Kiffane, después de varias acciones en las cuales han causado grandes bajas al enemigo, cuyos contraataques repetidos fueron energicamente rechazados.

Las fuerzas de Abd-el-Krim Rabat, 5.—Las concentraciones de insurrectos continúan en los alrededores de Xauen. Se calcula en 20.000 el número de rifeños de que dispone Abd-el-Krim.

Lyautey a Rabat

Rabat, 5.—El mariscal Lyautey ha salido de Fez para regresar a Rabat.

«Le Temps» y la acción en Marruecos

Paris, 5.—«Le Temps» consagra un artículo a las incursiones de Abd-el-Krim en la zona francesa. Las conclusiones de dicho artículo son las siguientes:

«Si nuestros informes son exactos, el Gobierno ha decidido poner a disposición del mariscal Lyautey los medios necesarios para un repentino ataque rifeño; dichos medios son, especialmente tropas coloniales e indígenas, fuertes destacamentos de tropas técnicas y unidades de aviación de bombardeo. Nuestra réplica a la ofensiva de Abd-el-Krim no debe ser una defensiva para el día, sino una serie de operaciones decisivas, que pongan fin a sus tentativas y a sus ambiciones en el lado francés. La región de Fez no podría desarrollarse ni prosperar en la proximidad de una frontera inquietante.

Además, en Marruecos la cuestión de principio es una cuestión capital. El fracaso completo y definitivo de los rifeños tendría una grande y saludable resonancia en todo el Africa del Norte.»

EN LA ESPAÑOLA Parte oficial

Anoche fué facilitado el siguiente parte.

«En Anyera y por explosión de una bomba de aviación resultó gravisimamente herido el significado indígena del Barkekien, el Mohater del Bremiel, uno de los insiguidores más peligrosos de la fracción.

Se presentan gran número de indígenas de la zona rebeldes con armamentos, familias y enseres.

Nuestras jarcas hacen frecuentes incursiones en campo enemigo, ocasionando grandes daños.»

Ecos de la provincia

Puebla de Pedraza

Velada teatral

El domingo, día 26 de los corrientes, con animada concurrencia, se ha representado por varios jóvenes de esta localidad el drama de Calderón de la Barca «El médico de su honra» y el sainete «El payo de la carta». Los actores, en general, sostuvieron la atención de los espectadores en todo momento, oyendo, como premio, repetidos aplausos y muchas felicitaciones. El desempeño de los papeles estuvo a cargo de las simpáticas jóvenes Teodora Gómez, Margarita Merino, Casimira Frias, y de los jóvenes Félix Sanz, Aureliano Sacristán, Alejandro Adrados, Mariano García, Wenceslao Díez y Máximo Gómez. Dichos jóvenes se proponen dar este año otras funciones en beneficio de la localidad.

Reciban mil plácemes sus directores.

Conferencias culturales

En las clases dominicales que el maestro don Marcelino Sanz Pérez tiene establecidas para los jóvenes de esta localidad, dará en breve una conferencia don Clodoveo Carreño, profesor veterinario de este partido, con residencia en Cabezuela.

También hablaron otras personas.

Una boda

El día 30 han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de este pueblo, la señorita Justa Arranz de Miguel, hija del hacendado don Julián, con el no menos hacendado Rufino Gil Ceballos, hijo de don Gregorio (ya difunto), del inmediato pueblo de El Guijar; habiendo sido padrinos don Julián Gil, alcalde de este pueblo, y doña María, hermana del novio.

Después de la ceremonia nupcial, toda la comitiva se trasladó al pueblo del novio.

Mi enhorabuena al nuevo matrimonio.

Enfermo

Se halla gravemente enfermo el vecino de este pueblo Manuel Matesanz, hijo de don Valentín Matesanz, vecino de Cantalejo, al que deseamos mejore rápidamente.

CORRESPONSAL

Pedraza

Fiesta onomástica

El día 25 de este mes celebró su fiesta onomástica el maestro nacional de esta villa, don Marcos Esteban, siendo muy felicitado por sus numerosos amigos, a los que obsequió con pastas, licores y habanos, y sus más próximos, con una suculenta comida.

Función teatral

El domingo, 26 de Abril, se dió en esta villa una función de teatro, por varios jóvenes de uno y otro sexo, poniéndose en escena el drama, original de don José Zorrilla, en tres actos, titulado «La mejor razón la espada»; el juguete cómico en un acto, «¡A freir espárragos!», representado éste también por dos niñas de doce años, y «Vida bohemia».

Terminó la función con un monólogo, titulado «El valiente».

Dichas representaciones fueron dirigidas por el señor maestro nacional, don Marcos Esteban.

El numeroso público que asistió premió la buena interpretación que todos dieron a los papeles que desempeñaban, con grandes y prolongados aplausos.

Para el día del Corpus se están preparando otras que daremos a conocer.

CORRESPONSAL

Información local

SEGOVIA AL DIA

Mayo

5

Martes

En la cárcel tuvo ayer lugar una solemne y conmovedora ceremonia, fiesta de fe religiosa y de paz y cariño entre los hombres.

La prisión se abre a los consuelos de las almas piadosas, y se viste de gala para recibir la visita del ilustre prelado de la Diócesis, que se dispone a administrar la comunión pascal a los reclusos.

Allí, «donde todo dolor tiene su asiento» (parodiando la feliz expresión del poeta florentino), surgen confortadoras las más gratas esperanzas, y resuenan los cantos religiosos, como invitando al arrepentimiento y a la clemencia.

Por algunas horas surge, viva y esplendorosa, la luz mañanera de un hermoso día primaveral en aquel oscuro recinto, destinado a corrección de los delincuentes, y un ambiente de mutua y sana fraternidad une los corazones en un hondo sentimiento de perdón y amor santo a la vida.

DE SOCIEDAD

Viajes

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al acaudalado comerciante madrileño y distinguido amigo nuestro don Angel Merino.

—Para Roma han salido los marqueses de Castelar, con sus hijos María y Alfonso Palfío.

Peregrinación al Pilar

Organizada por la Archicofradía de Jueves Eucarísticos, se celebrará una gran peregrinación nacional al Pilar de Zaragoza en los días 19, 20, 21 y 22 del presente mes de Mayo. Hay rebaja de precios establecida por las Compañías de ferrocarriles, pudiendo efectuarse el viaje de ida del 15 al 20 y el de regreso, del 22 al 26.

Las inscripciones pueden hacerse hasta el día 10, en el convento de PP. Franciscanos.

Aniversario

Mañana se cumplirá el primer año del fallecimiento del capitán de Infantería, retirado, don Enrique Hernández Urbón, tan estimado en esta capital.

Con tan triste motivo, renovamos a su atribulada viuda, hermanos y demás familia, la sincera expresión de nuestro sentimiento.

Las Marías

Mañana, como primer jueves de mes, tendrá lugar en la iglesia del Corpus el retiro de las Marías de los Sagrarios, de seis y media a siete y media de la tarde. La misa de comunión que se aplicará por las difuntas, será a las ocho y media.

Fallecimiento

En Madrid ha fallecido el coronel de Artillería retirado y ex gobernador civil don Luis de la Torre Villanueva.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame.

La peregrinación a Roma

Son 65 el número de inscriptos en esta Diócesis, para formar parte de la peregrinación a Roma.

El domingo saldrá de Valladolid el tren en que harán el viaje los peregrinos de la Archidiócesis.

Con la peregrinación marcha el obispo de Segovia, señor de Castro.

MOTOCICLETA INDIAN

7-15 H. P.

Magneto Bosch, carburador especial, se vende a toda prueba. Informarán, garage España.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día 7, para hacer efectivos los siguientes libramientos:

Al señor habilitado del Distrito forestal, 332,74 pesetas.

Al señor jefe de Telégrafos, 1.619,75.

Al señor administrador de Correos, 1.758,45.

A don J. Bernádez, 250.

A don J. Llorente, 500.

A don A. Mazorraiga, 25,95.

A don R. Carrasco, 53,35.

A don P. Antón, 217,35.

A don M. Marcos, 436,36.

Al señor jefe de Vigilancia, 32,94.

Al señor jefe de Seguridad, 32,94.

A don R. Arango, 18.330,24.

A don M. Herrero, 29,64.

A don V. Carrasco, 148,19.

A don A. Mate, 210,77.

A don P. Carabias, 233,82.

A don C. González, 98,80.

A don J. Torres, 50.

A don E. Antoran, 257,28.

A don E. González, 750.

A don E. Sanz, 12.207,70.

A don G. Ramos, 2.456,15.

A don F. Martín, 2.902,40.

A don E. Díez, 4.000.

A don R. Martín, 11.460,80.

A don P. Molina, 123,50.

A don M. Berzal, 8.472,75.

A don P. Ayuso, 10.245,68.

A don J. Hernanz, 3.585,05.

A don M. Mayo, 8.561,72.

Al Ayuntamiento de la capital, 51.345,07.

NOTAS DE LA ALCALDIA

Multas impuestas por la Alcaldía en el mes de Abril

A Juan Olmos, por abandono de caballería, 2,50 pesetas.

A Domingo Segovia, de La Lasterilla, por id., id., 2,50.

A Domingo de Frutos, de Hontoria, por id., id., 1.

A Domingo Hernán, de Segovia, por abandono de res vacuna, 5.

A Joaquín Arenzana, por conducir una moto con excesiva velocidad, 2.

A Eugenio Alonso, de Hontoria, por abandono de caballería, 1.

A Mariano Gómez, por ir montado en bicicleta por la acera, 2.

A Pedro Nieto, de Segovia, por id., id., id., 2.

A José Bausa, de Segovia, por igual concepto, 2.

A Pedro Carrasco, de Segovia, por expender leche en malas condiciones, 20.

SUETOS

Enferma

En Madrid, donde reside, se encuentra enferma de bastante gravedad la esposa del conserje del Centro Segoviano, don Nicolás Solana.

Celebraremos su alivio.

Muchos imltan

a los incomparables cafés torrefactos

marca El Cafeto

pero NADIE les supera.

Representante

MARIANO BERNARDO

SEGOVIA

Peticion de mano

Por los señores de Cristóbal (don Juan) y para su hijo Francisco, ha sido pedida la mano de la simpática joven Dolores Fernández.

La boda se celebrará a fines de mes.

Descubrirse, que pasa el rey de los cafés el torrefacto de la «Estrella». Reinará mientras el paladar y el olfato existan.

De venta en ultramarinos.—Para pedidos: José Gómez Tejedor, Badajoz.

Hallazgo

Han sido remitidas por el señor alcalde de la ciudad a nuestra Administración, unas gafas, halladas en la vía pública por un alumno de Artillería.

ULTIMA HORA

MADRID, 3 TARDE

(POR TELEFONO)

La mañana del presidente

El marqués de Estella estuvo en Palacio despachando con el Monarca.

Desde el Regio Alcázar se trasladó al ministerio de la Guerra, donde conferencia con los subsecretarios de Hacienda e Instrucción pública.

Visitaron al marqués de Estella el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, el arzobispo de Valladolid, los obispos de Madrid y Segovia y el director general de Seguridad.

El viaje de los Reyes a Barcelona

Se ha facilitado una nota, manifestando que, aunque los Reyes irán a Barcelona en la tercera decena de Mayo, no es cierta la fecha del 19 o el 20, que han publicado algunos periódicos.

Notas palatinas

El Rey recibió numerosa audiencia militar.

Cumplimentó al Monarca una comisión de la Academia de Infantería, invitándole al homenaje al escritor militar Villamediana, que se celebrará en Toledo el día 9 del actual.

—También cumplimentaron al Rey los agregados militares de Inglaterra y el Perú.

—Cuando terminó hoy el relevo de la guardia, el Rey y el marqués de Estella presenciaron desde un balcón el desfile del batallón de Instrucción.

Noticias de Marruecos

Tetuán.—En el campo de Aviación se celebró el acto de bendecir la nueva escuadrilla de aeroplanos.

—Noticias del sector internacional dan cuenta de que en los últimos encuentros de los rebeldes con la harka de Muñoz Grande, resultó muerto el cabecilla rifeño.

—Los aviadores bombardearon la cabila de Beni-Magán, incendiando las chozas del poblado.

—Ante el jefe de Río Martín, se presentó una familia mora, entregando las armas y haciendo acto de sumisión.

CORRESPONSAL

ALMACEN DE PESCADOS

— DE —

JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozcan al día los pescados que se reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta ciudad.

He aquí los precios:

Merluza

Congrio

Pescadillas

Calamares

Langostinos

Gambas

Boquerones

Cangrejos cocidos (uno),

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor de su clase en Segovia.

TELEFONO NUMER. 96

— SEGOVIA

¡Anémicas!

¿Queréis adquirir fuerza y buen color?



A manos llenas os lo ofrece el Jarabe Salud

Este inimitable

Reconstituyente estimula el apetito, enriquece la sangre, tonifica los nervios y devuelve en pocas semanas la vitalidad, la salud y el perdido color de las mejillas.

Tomadle desde hoy: pedid siempre el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 35 años de éxito crecientemente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace todo frasco que no lleve impreso con tinta roja en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD

- La Segoviana -

Fábrica de baldosines de cemento

— DE —

— PEDRO PARDO —

— PLAZA DEL SALVADOR, NUMERO 16 —

Gran surtido en dibujos y colores, fabricados por un práctico maestro y con los mejores cementos y pinturas finas.

QUIEN LE INTERESE DEBE VERLOS

Alcaldía de Aguilafuente

SUBASTA

Se anuncia a pública subasta, por acuerdo del Ayuntamiento pleno, la ejecución de las obras de reforma y ampliación de la Casa-Ayuntamiento, Juzgado municipal y escuelas nacionales de esta villa, cuyo remate ha de tener efecto en estas Casas Consistoriales el día 28 del próximo mes de Mayo y hora de las diez, sirviendo de tipo la cantidad de ochenta y ocho mil seiscientos ochenta y seis pesetas con ochenta céntimos, y con sujeción a los pliegos, presupuestos, planos y demás datos que se hallarán de manifiesto en la secretaría de este Ayuntamiento.

Lo que se hace público en cumplimiento a lo dispuesto por el artículo segundo del Reglamento de 2 de Julio de 1924.

Aguilafuente, 24 de Abril de 1925.—El alcalde, Leonor Arribas.—Por acuerdo del Ayuntamiento pleno, el secretario, Luciano C. Santamaría.

EL "PINARILLO,"

GRAN RESTAURANT Y MERENDERO

Lo más higiénico y mejor surtido de Segovia.

¡Se sirven almuerzos, meriendas y cenas de encargo.

Especialidad en arroz a la valenciana. Se reciben encargos en el restaurant de «Los Gabrieles».

Cervezas, vermout y sidras heladas. Pidan nota de precios a los camareros

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial

La Junta directiva de esta Sociedad convoca a una reunión que se celebrará en uno de los salones del domicilio social, a todos los accionistas y facturistas, sean o no socios, para tratar de asuntos de gran interés y trascendencia para los intereses de los mismos, rogándoles encarecidamente la asistencia.

Dicha reunión tendrá lugar el día 7 del corriente, a las veintinueve.

AVISO

A los poseedores de participaciones de lotería que se celebre el 11 de Mayo, reparadas por Manuel Alonso, se les hace saber, por el presente anuncio, que por error de imprenta aparece el número 24.402, en vez del 24.462, que es el del billete.

Pérdida de una cartera de señora

con un cuaderno de apuntes. Se agradecerá y gratificará su devolución en la Administración de este periódico

Cooperativa de funcionarios

Liquida 3.000 pares de calzado de excelente calidad, con una rebaja verdad, de un 25 y un 60 por 100.

Veán precios y comparen. Sólo por quince días, a partir de hoy. Cervantes, 22.

«La Segoviana»

CASA DE VIAJEROS

— DE —

José Gómez (El Chiclanero)

Pensión completa, desde 8 pesetas

18, ATOCHA, 18 MADRID

Aventadora segoviana

Se hacen y reforman, Cantarranas, 7, Segovia.

Se necesita

oficial de peluquería, para la de Carlos Cajafío, Cronista Lecea, 7.

En Montuenga

en sitio inmejorable, por cruzar dos carreteras, próximo a estación ferrocarril Arévalo, se vende o alquila bodega, con envases de barro (tinajas) y madera (bocoyes y toneles), carro de cadenas para transportar bocoyes, carro de varas y todos los útiles necesarios para la venta de vinos al por mayor. Para tratar

Nada pierde y mucho puede ganar

VISITANDO EN MADRID EL

HOTEL DE VENTAS

— 34, Atocha, 34 —

ENTRADA LIBRE

Siempre grandes gangas en muebles y toda clase de objetos para la casa.

Unica casa. 34, Atocha, 34. Entrada libre

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un quilo por cada 250 arrobas de 16 litros

PRECIOS

14 PESETAS EL KILO, 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21, Madrid Apartado número 6

NOVIOS

Muebles muy baratos

Cama con somier.....	a 35 pesetas
Id. cama.....	> 45 >
Id. matrimonio.....	> 60 >
Armarios luna viselada.....	> 155 >
Id. roperos.....	> 105 >
Sillas comedor.....	> 6 >
Percheros.....	> 20 >
Mesas comedor.....	> 20 >
Lavabos completos.....	> 20 >
Colchones.....	> 15 >
Camero grande.....	> 27,50 >
Matrimonio.....	> 32,50 >

Antiguo dependiente de Matesanz

— Silva, 49.—Esquina a Luna.—MADRID —

INTERESA A TODOS

DOCTOR J. CAMPOS

Médico Ortopédico

Montera, 39, principales.—MADRID

SECCION DE ORTOPEdia

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la matriz Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales

SECCION DE COSMETICA

BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo En Segovia el 26 de todos los meses, de once a una

— HOTEL FORNOS —

TEJERIAS MECANICAS

Suministramos instalaciones completas y máquinas sueltas con arreglo a los más modernos progresos de la fabricación en SEMI-SECO

BUHLER HERMANOS

San Sebastián, 2.—Atocha, 49.—Madrid

CORTADILLO PARA HERRAJE

Fabricado de chapa acerada, relaminada y recocida desde 5^m de grueso y 20^m de ancho en adelante, en tiras hasta 1 m. y en postas

JOSE ORMAZABAL Y CIA.—BILBAO

Plantillera alavesa

— VITORIA —

Fábrica y exportación de ALPARGATAS y PLANTILLAS de yute. Nuestras plantillas están cosidas con cosedera de cáñamo, terminándose la punta y talón con el mismo trozo con que se empieza a coser, sistema mecánico exclusivo de la casa.

BUCHET

El mejor y más barato de todos los automóviles de su categoría en el mundo entero.

PEDID CATALOGO. SE CONCEDEN AGENCIAS — AGENCIA GENERAL: ADUANA, 23.—MADRID —

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON

CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES y DEBILIDAD GENERAL. VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS. DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

Bombas para el riego

EN EXISTENCIAS

HUGO KATTWINKEL

MADRID: Núñez de Balboa número 6 BARCELONA: Villadomat, número 158

Nitrato de sosa de

15,16 por 100

Superfosfato de cal 18/20 Venta en la estación de Yanguas ANTOLIANO FERNANDEZ EN MOZONCILLO Ferreteria, comestibles, alpargatas y otros géneros

AVISO

La Joyería Plaza de Santa Cruz, 7.—Madrid es la que más paga por toda clase de objetos de oro, plata y platino, brillantes, perlas, esmeraldas, etc. También compra dentaduras artificiales y abanicos antiguos



Pero... este mal es curable

Las enfermedades de la piel, acnes, eritema, eczemas, sarpullidos, sycosis, psoriasis, herpes; impetigos, le excitian a uno tanto que a veces el enfermo se desespera. Es lo mismo en otras afecciones dolorosas, gota, reumatismo, mal de piedra, neuralgias, clística, lumbago, varices, flebitis, úlceras varicosas, arterio-esclerosis, enfermedades de la mujer. Pero que ya no se desespera mas. Se curaran dirigiéndose a este poderoso regenerador de la sangre que es el **DEPURATIVO RICHELET**, cuyo valor terapéutico tiene asombrados a todos los médicos. Gracias al **DEPURATIVO RICHELET** las afecciones de la piel desaparecen sin dejar la menor señal. Toda clase de dolores son calmados por la energica acción que ejerce sobre la masa sanguínea. Lleva consigo salud, vigor, gozo de vivir porque una sangre pura y rica nutre poderosamente todos los organos.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Buenas comisiones

Pueden ganar en trabajo fácil, incluso poblaciones pequeñas, vendiendo artículo reclamo en tiendas detall. Escribid: S. P. EXCELSIOR, P.layo, 62.—BARCELONA.



Compro sellos

Archivos antiguos de correspondencia Pago altos precios Pidan lista de precios enviada gratis

M. GALVEZ, CRUZ, 1.—MADRID (19)

CORTADILLO

Para herraduras, desde 80 céntimos kilo Vertederas a medida Hierros para calce de rejas DRUMEN, 5, CHATARRAS MADRID APARTADO 7.001]

MERCADOS

SEGOVIA Trigo, a 89 reales la fanega. Centeno, a 74 fd. fd. Cebada, a 67 fd. fd. Algarrobas, a 92 fd. fd. VALLADOLID Trigo, a 22,25 pesetas los 45,24 kilogramos. Centeno, los 41,50 kilos, a fd. 18,50. Cebada, los 32,20 kilos, a fd. 16,75. Algarrobas, los 45,24 kilos, a 25,00 fd. AREVALO Trigo, a 85 reales las 94 libras. Centeno, a 80 fd. fd. Cebada, a 68 fd. la fanega. Algarrobas, a 90 fd. fd. SEPLILVEDA Trigo a 22,00 pesetas la fanega de 94 libras. Centeno, a 21 fd. fd. Cebada, a 17,50 fd. fd. Avena, a 14 fd. fd. Algarrobas, a 25,00 fd. fd. Veros, a 25,00 fd. fd.

LA CONQUISTA

— DE —

GRANADA

Novela histórica por H. L. Bulwer

rey que se precia de cumplido caballero, ¿es posible que haya sido insultada por los licenciosos propósitos de uno que pertenece a esa misma rama real? ¡Respóndeme! ¡Yo te lo suplico! ¡Respóndeme! Es verdad que soy un judío, pero soy un hombre, y sobre todo soy un padre.

—No lograrás engañarnos con esa mentida pasión—dijo fríamente el dominico—, que, separado de todos los lazos que encadenan la vida, no comprendía su poder. Responde a la pregunta que se te ha hecho; nombra tus cómplices.

—He dicho todo lo que tenía que decir, y tú te has negado a responderme. Te desafío, te desprecio, y mis labios quedan desde este momento sellados.

El gran inquisidor miró a sus compañeros y levantó en alto sus manos. Sus auxiliares se hablaron al oído. Uno de ellos se levantó y desapareció detrás de la lona que formaba el fondo de la tienda.

Corrieronse de repente las cortinas, y el prisionero pudo ver entonces un departamento interior, donde se advertían colgados varios instrumentos, cuya naturaleza se comprendía por lo extraño de sus formas, en tanto que en el centro de aquella espantosa cámara se alzaba una elevada y horrible forma con los brazos desnudos y los ojos fijos como por instinto sobre la víctima.

Almamen contempló aquellos espantosos preparativos con el ánimo al parecer tranquilo. Los guardias que se hallaban a la entrada de la tienda entraron de improviso, despojaron al prisionero de los hierros que sujetaban sus pies y sus manos, y le condujeron impasibles hacia el lugar del tormento.

De repente el israelita palideció.

—¡Sacerdote!—dijo con un acento mucho más humilde del que había empleado hasta entonces—, las palabras que has pronunciado acerca de mi única hija, de la heredera de mi casa, de

la prenda de mi amor, me han trastornado y confundido por algunos momentos. ¡Permíteme, señor, que reúna mis recuerdos para que pueda responder sin esfuerzo a cuanto quieras preguntarme! ¡Ten la bondad de repetirme tus preguntas por segunda vez!

El dominico, cuya crueldad para con las víctimas parecía justificada por su propia insensibilidad y por el desprecio con que miraba las penas corporales, aun tratándose de sí mismo, se sonrió con amargo desdén al ver la aparente debilidad del prisionero. Pero como no se gozaba en atormentar únicamente por el placer de hacerlo, indicó a los guardias que soltasen al israelita, y añadió con una voz que contrastaba por lo suave y cariñosa con las terribles circunstancias de aquella escena:

—¡Prisionero!, quiera librarnos el cielo de la pena que nos acusa el atormentarte. Dios es nuestro juez, y sabe con cuánto placer renunciaríamos a la tortura que con tanta pena y dolor te hemos ordenado. ¡Tranquilízate! ¡Toma aliento y reúne tus recuerdos! Tres minutos tienes para considerar el camino que debes seguir antes que repitamos la pregunta; pero entonces guardate de jugar con nuestra indulgencia.

—¡Basta! Yo te lo agradezco—dijo el hebreo con una voz llena de reconocimiento.

Según hablaba, inclinó su cabeza sobre el pecho y se cubrió el rostro bajo los pliegues de su larga túnica, como si quisiera contraer su espíritu a la más profunda meditación.

Apenas había expirado el breve tiempo que le concedió el inquisidor, cuando Almamen levantó de nuevo su rostro al mismo tiempo que se rasgaba sus largas vestiduras.

El dominico exhaló un terrible y agudo grito, y los guardias retrocedieron espantados. La presunta víctima acababa de sufrir un cambio verdaderamente maravilloso. Todo su cuerpo estaba envuelto en una nube de fuego: las llamas brotaban de sus labios y jugaban con sus largos rizos, prestándole un candente reflejo, y enroscándolos sobre sus espaldas como serpientes de luz. Su altiva cabeza, su robusto pecho y sus largos y abiertos brazos, estaban teñidos de roja sangre; y fijando, aunque rápidamente, sus deslumbrantes ojos en los de sus jueces, pareció justificar todas las supersticiones de aquella época; pues no era ya el infeliz cautivo, sino el poderoso demonio de la terrible magia, que dominaba impunemente y a su capricho de los más contrados y poderosos elementos.